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Питання забезпечення достатнього рівня безпеки є найбільш актуальними на порядку 

денному з урахуванням нестабільності економічного розвитку, посиленням загроз 

неекономічного характеру, диференціацією ризиків та низькою спроможністю економічних 

систем швидко реагувати на їх прояви та адаптуватися. У теоретико-методологічній площині 

в цьому питанні вагомим аспектом залишається розробка та удосконалення методичного 

інструментарію кількісної та якісної оцінки рівня економічної безпеки та її окремих 

складових. Розуміючи економічну безпеку як таку визначальну властивість економічної 

системи, що ідентифікує її незалежність, стабільність та стійкість, здатність до динамічного 

та послідовного розвитку, захищеність та конкурентоздатність, спроможність протистояти 

різним загрозам, логічно постає питання визначання ключових параметрів (індикаторів) 

виразу цих властивостей. 

В зарубіжних публікаціях поняття інноваційної безпеки, методів виміру та оцінки її 

стану практично не досліджено, оскільки інновації головним чином розглядають як фактор 

економічного зростання. Зокрема, в [1] досліджено характер впливу деяких інноваційних 

індикаторів, а саме кількість патентів, витрати на НДДКР, число дослідників, 

високотехнологічний експорт на темпи зростання ВВП на душу, що дозволило авторам 

виявити країнові відмінності залежно від рівня інноваційного розвитку. Майже такі ж 

інноваційні індикатори досліджуються в [2] як детермінанти забезпечення довгострокового 

стійкого економічного зростання, конкурентоспроможності та прогресу. Інновації та 

економіка знань досліджуються як фактор стратегії зростання та соціальної безпеки в [3], при 

чому автори доводять, що ступінь інноваційної активності в країнах, де створені власні моделі 

національних інноваційних систем, тісніше корелює з рівнем ефективності інноваційного 

розвитку, що більше проявляється на регіональному рівні, ніж на національному в цілому. В 

деяких дослідженнях при оцінці інноваційного рівня розвитку економіки автори застосовують 

поняття інноваційного потенціалу [4], що пропонують розуміти як «здатність виконувати 

творчі дії, пропонувати нові ідеї та винаходи» та розробляють систему інноваційних 

індикаторів для діагностики рівня потенціалу та характеру його розвитку. 

Зазначимо, що у вітчизняній практиці найчастіше використовується метод оцінки 

економічної безпеки та окремих її складових, що надається у рекомендаціях щодо розрахунку 

рівня економічної безпеки України, затверджених наказом Міністерства економічного 

розвитку і торгівлі України від 29.10.2013 р. № 1277 [5]. Цей метод передбачає визначення 
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інтегрального показника рівня економічної безпеки, однак інноваційна компонента окремо не 

виділена, а враховується у складі інвестиційно-інноваційної безпеки. 

У працях багатьох вітчизняних вчених інноваційна складова вважається окремим 

елементом економічної безпеки. Зокрема у [6] це пояснюється тим фактом, що інновації 

загалом виступають головною рушійною силою суспільного прогресу, мірилом економічного 

розвитку. Також інноваційна безпека вважається результатом цілеспрямованої діяльності 

щодо впровадження інноваційної моделі розвитку в усіх аспектах господарювання, та через 

це потребує її окремого аналізу та удосконалення методів її оцінки [7]. Питанню оцінювання 

рівня інноваційної безпеки приділяли також увагу й інші вчені, що розвивають власні підходи 

до оцінки стану інноваційної безпеки певних об’єктів (підприємств, регіонів, країни), які 

характеризуються більшим чи меншим рівнем врахування інноваційних індикаторів розвитку 

національної економіки. Ці підходи володіють як перевагами, так і недоліками, що визначає 

необхідність їх подальшого удосконалення. 

В цілому в українській науковій думці виділяється окремий напрямок дослідження – 

економічна безпекометрія, в рамках якого постійно удосконалюється методологія 

інтегрального оцінювання рівня безпеки, що спрямована на вирішення таких завдань, як: 

визначення структури об’єкта безпеки; формування переліку індикаторів та складових об’єкта 

безпеки; вибір форми інтегрального індексу; вибір методу нормування; наукове 

обґрунтування динамічних вагових коефіцієнтів та вектору порогових значень [8]. Відповідно 

методичний інструментарій та особливості його створення та застосування перш за все 

залежать від об’єкту безпеки як об’єкта оцінки.   

Серед найбільш поширених методів оцінки рівня економічної безпеки необхідно 

зазначити такі: спостереження основних макроекономічних показників і порівняння їх з 

пороговими значеннями, що приймаються як значення не нижче середньосвітових; оцінка 

темпів економічного зростання країни за макроекономічними показниками і динаміки їх 

зміни; методи експертної оцінки, що застосовують для описання кількісних і якісних 

характеристик досліджуваних процесів; методи аналізу і обробки сценаріїв; методи 

оптимізації; методи багатовимірного статистичного аналізу та інші [9]. 

З урахуванням вищезазначеного, необхідно констатувати, що питання оцінки безпеки, 

зокрема інноваційної компоненти економічної безпеки, є актуальними та своєчасним 

напрямком дослідження. Враховуючи відсутність загальноприйнятої методики оцінки, 

нестійкий характер розвитку глобального інноваційного середовища, як наслідок постійні 

зрушення в трендах інноваційного розвитку національних економік, подальшого дослідження 

потребують питання розвитку методичного інструментарію аналізу стану інноваційної 

безпеки та кількісного виміру його рівня з можливістю ідентифікувати загрози та ризики. 

На нашу думку, одним з найбільш вдалих методів оцінювання є побудова комплексних 

(інтегральних) показників, що за умови визначення їх граничних значень можуть виступати в 

якості індексів безпеки, що сигналізуватимуть про стан можливих загроз.  

Ключовим питанням при цьому залишається відбір ключових індикаторів, що 

головним чином визначають специфіку інноваційного розвитку об’єкту та мають вплив на 

стійкість та безпечність економічного розвитку. В цьому контексті треба підкреслити 

інформативність міжнародних рейтингів, що відслідковують  особливості інноваційного 

розвитку країн та вплив рівня інноваційності економік на різні аспекти розвитку, у тому числі 

на безпекове середовище, серед яких: глобальний інноваційний індекс (Global Innovation 

Index, GII), індекс глобальної конкурентоспроможності (The Global Competitiveness Index), 

Європейське інноваційне табло (European Innovation Scoreboard), індекс інноваційності 

економік агентства Bloomberg, глобальний індекс конкурентоспроможності талантів тощо. В 

основі даних рейтингів – розрахунок інтегральних індексів, що агрегують велику сукупність 

одиничних індикаторів різних типів та дозволяють отримати рейтингові оцінки, проводити на 

їх основі компаративний аналіз як рівня інноваційного розвитку, так і здатності до інновацій, 

конкурентоспроможності в інноваційній сфері тощо. 
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Якщо говорити про найбільш вагомі інноваційні індикатори з позиції їх оцінки в якості 

безпекових чинників, то на нашу думку серед них варто зазначити такі: 

- витрати на НДДКР (у % до ВВП) - показник наукоємності економіки, що 

показує, яку частку створюваного продукту витрачають на науку та інновації. Зростання рівня 

створює більші можливості щодо реалізації інноваційного, освітнього та виробничо-

технологічного потенціалів, підвищення рівня конкурентоспроможності; 

- число спеціалістів, що виконують НДДКР (на 1 млн. населення) - характеризує 

рівень інтелектуального потенціалу країни, здатність провадити ефективну інноваційну 

політику, нарощувати технологічні можливості; 

- високо- та середньо технологічний сектор в промисловості- індикатор 

технологічного рівня економки, що відображає технологічну складність виробництва. 

Зростання значення свідчить про більш складну технологічну промислову структур країни та 

її загальну промислову конкурентоспроможність; чим складніша структура виробництва, тим 

більше можливостей для навчання та технологічних інновацій; 

- частка високотехнологічного експорту - індикатор технологічності розвитку 

економки, відображає технологічну складову якості експортної продукції, відображає 

здатність країни виробляти  інноваційну продукцію, критерій інноваційної 

конкурентоспроможності; 

- обсяги ICT експорту (товари, послуги) - показники, що є критеріями розвитку 

інформаційного суспільства, відображають інформаційну складову формування 

конкурентного потенціалу країни 

Методика інтегрального оцінювання як можливий інструментарій аналізу та оцінки 

рівня безпеки вирізняється більшою гнучкістю та універсальністю, має більш комплексний та 

системний характер щодо врахування індикаторів безпеки, зокрема її окремих компонентів, 

якою є інноваційна складова. Основний недолік такого підходу до оцінки полягає в 

необхідності більш ґрунтовного відбору індикаторів безпеки, зокрема інноваційних 

індикаторів та доцільності їх включення до агрегованого індексу, також вибір способу 

нормування, агрегування та зважування, що відображається на результатах оцінки і, як 

наслідок, може знижувати рівень їх точності та об’єктивності висновків щодо стану безпеки, 

зокрема інноваційної. Проте, незважаючи на це, саме методика інтегрального оцінювання, що 

базується на  побудові інтегральних індексів, може розглядатися в якості достатньо 

ефективного інструменту оцінки інноваційних процесів в системі національної економічної 

безпеки країн світу. 
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ЗНАЧЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙ ДЛЯ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ КРАЇНИ  

  
Інвестиційна діяльність представляв інвестиційний процес в реальних умовах, з 

акцентом на організаційні засади його реалізації та управління цим процесом. Як правило, 

інвестиційна діяльність розглядається стосовно конкретного інвестиційного проекту та 

підприємства (юридичної особи), що здійснює інвестиційний процес.  

Інвестиційна діяльність представляв інвестиційний процес в реальних умовах, з 

акцентом на організаційні засади його реалізації та управління цим процесом. Як правило, 

інвестиційна діяльність розглядається стосовно конкретного інвестиційного проекту та 

підприємства (юридичної особи), що здійснює інвестиційний процес. 

Інвестиції відіграють ключову роль у розвитку економічних процесів. На 

загальнодержавному рівні характер економічного розвитку відображає динаміку показника 

чистих інвестицій. Якщо сума чистих інвестицій за певний період становить негативну 

величину, це свідчить про те, що виробничий потенціал держави падає, знижується обсяг 

випуску продукції в державі. Якщо сума чистих інвестицій нульова, виходить, що виробничий 

потенціал держави залишається незмінним. Позитивна величина чистих інвестицій означає, 

що економіка перебуває в стадії розвитку, тому що забезпечується розширене відтворення її 

виробничого потенціалу. Взаємозв'язок інвестицій та економічних процесів на 

макроекономічному рівні (державному і регіональному) має двосторонній характер. З одного 

боку, формування інвестиційних ресурсів відбувається залежно від показників економічної 

активності в країні, а з іншого — розподіл інвестицій забезпечує зміни в стані економіки 

країни, а також у розвитку екологічних і соціальних процесів [2].  
Проте не варто розглядати інвестиції як панацею від усіх недуг економіки, самі по собі 

вони не можуть підняти її на належний рівень. Однак можуть послужити стимулом, 

прискорювачом розвитку і зростання внутрішніх інвестицій [1] 

Можна виділити такі позитивні ефекти від залучення інвестицій — економічні, 

соціальні, екологічні. 

До економічних ефектів здійснення інвестицій відносять: 

• сприяння модернізації; 

• збільшення обсягів виробництва; 

• підвищення рівня ринкової конкуренції; 

• позитивний вплив на платіжний баланс; 

• розвиток інвестиційної інфраструктури. 

У процесі модернізації важливу роль відіграє впровадження сучасних виробничих 

технологій. Інвестори впроваджують прогресивні технології, сучасні й конкурентоздатні на 

світовому ринку, що сприяє технологічному розвитку виробництва, підвищенню якості 

продукції. Інвестори у власних інтересах впроваджують сучасну організацію праці й нові 

методи управління на підприємствах, що сприяє підвищенню продуктивності праці. 
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